Valoszintiségszamitas és statisztika
2. gyakorlat
2015. 09. 18.

Informacio

Az els6 ZH-t 2015. oktdber 16-an irjuk, a gyakorlat termében és idejében.

Elmélet
[ Szita-formula | Ha A;, Ao, ..., A, tetszGleges események, akkor
P(A1UAU...UA,) = > (~1)F 15,
k=1
ahol

1<i1 <9<t <N

Legyen S(()n) = 1. Ervényes a kovetkezs, ekvivalens alak:

P(AiNAsn...nA) =Y (~1)ksy.
k=0

[ Feltételes valoszintiség | Ha B bekovetkezett, mi a valészintisége, hogy A bekovetkezik? P(A|B) = Pgég?) (P(B) #0)

[ Események fiiggetlensége | A és B események fiiggetlenek, ha P(ANB) = P(A)-P(B) (Az Aesemény bekovetkezése
nem befolyasolja a B esemény bekovetkezését, és forditva).

[ Teljes eseményrendszer (TER) | By, Ba, ... események teljes eseményrendszert alkotnak, ha

e BiNB;=( minden i#j-re
oo
° BZ‘ =0
i=1
[ Teljes valoszintiség tétele | Legyen Bi, Bs, ... teljes eseményrendszer, A tetszSleges esemény, P(B;) > 0, V;j. Ekkor

[e.9]

P(A4) = 3" P(AIB)P(B))

[ Bayes-tétel | Legyen By, ..., B, teljes eseményrendszer, A tetsz6leges esemény, P(5;) > 0 minden j-re. Ekkor

P(A|By)P(By)

;P(A|Bj)P<Bj)

P(By|A) =

[ Valdszindiségi valtozo | X: @ — R mérhets fiiggvény, azaz amire {w : X (w) € B} € A minden B C R nyilt halmazra.

[ Val6szintiségi valtozo eloszldsa | Qx(B) = P(X € B) = P(w: X(w) € B)
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[ Diszkrét valészintiségi valtozé | Ertékkészlete legfeljebb megszamlalhat6an végtelen, azaz {1, ..., z,, ...} elemekbdl 4ll.

Ekkor eloszlasa: p; :== P(X = z;) = P(w: X(w) = ;)

[ Binomidlis tétel ] (a + b)" = > (})afo" k.

k=0

o0
[ Geometriai sor 9sszege | > ¢" = l—fq, ha Igl<1.
n=0

o0
Konvergenciatartomanyon beliil "be lehet derivalni" egy végtelen sort, igy > ng" ! = ﬁ, ha Iql<1.
n=1

Feladatok

1.

10.

Az 06t6s lotténdl adjuk meg annak a valészinliségét, hogy egy szelvénnyel jatszva oOttaldlatosunk lesz, illetve hogy
legaldbb négyesiink lesz. Mi a valdszintisége, hogy minden kihizott szdm pédros?

Mennyi a valészinfisége, hogy n kockadobas esetén a legnagyobb érték az 57?

Mennyi a valdszinisége, hogy egy lottéhtizdsnal a legnagyobb kihizott szam k?

. Megirtunk 4 levelet 4 kiilonb6z6 személynek, majd boritékba tettiik Sket, a boritékokat véletlenszertien megcimkéztiik,

majd postdra adtuk. Mi a valdszinlisége, hogy senki sem kapja meg a neki szént levelet? (Tegyiik fel, hogy minden
levél megérkezik.)

Egy 4 emeletes haz foldszintjén 10 ember szall be a liftbe, akik egymdstdl fiiggetleniil bArmely emeletre ugyanolyan
eséllyel utazhatnak. Mi a valdszintisége, hogy minden emeleten megall a lift?

. 41 milli6 otoslotté-szelvényt toltenek ki egymadstdl fiiggetleniil. Mennyi a valdszintisége, hogy lesz legalabb egy 5-6s

talalat?

. Mennyi a valdészintisége, hogy két kockadobasndl mind a két dobés 6-os, feltéve, hogy tudjuk, hogy legalabb az egyik

dobas 6-0s?

. Egy jatékos annyiszor 18het egy l€ggdmbre, ahany 6-ost dobott egymads utdn egy dobdkockaval (példaul, ha elsore

6-ost, masodikra 2-est dob, akkor egyszer 16het). Mennyi a valészintisége, hogy szE€tlovi a 1éggdombot, ha egy 16vésnél
1/1000 valészintiséggel taldl?

. Vandorlasai kozben Odiisszeusz egy harmas tteldgazashoz ér. Az egyik it Athénbe, a masik Spartdba, a harmadik

Miikénébe vezet. Az athéniek kereskedd népség, szeretik dmitani a ldtogatdkat, csak minden 3. alkalommal mondanak
igazat. A miikénéiek egy fokkal jobbak: 6k csak minden masodik alkalommal hazudnak. A szigord spartai nevel-
tetésnek koszonhetSen a spartaiak becsiiletesek, 6k mindig igazat mondanak. Odiisszeusznak fogalma sincs, melyik
ut merre vezet, igy feldob egy kockat, egyenld esélyt adva mindegyik ttnak. Megérkezve a varosba, megkérdez egy
embert, mennyi 2 x 2, mire kozlik vele, hogy 4. Mi a valdsziniisége, hogy Odiisszeusz Athénba jutott?

100 érme koziil az egyik hamis (ennek mindkét oldaldn fej van). Egy érmét kivalasztva és azzal 10-szer dobva, 10
fejet kaptunk. Ezen feltétellel mi a valészintisége, hogy a hamis érmével dobtunk?

Hazi feladat

1.

a) Iszékos Ivdn a nap 2/3 részét kocsmdban tolti. Mivel a faluban 5 kocsma van, és nem védlogatds, azonos eséllyel
tartozkodik barmelyikben. Egyszer elindultunk, hogy megkeressiik. Négy kocsmét mar végigjartunk, de nem
taldltuk. Mi a val6szinlisége annak, hogy az 6todikben ott lesz?

b) Egy didk a vizsgédn p val6szintiséggel tudja a helyes vdlaszt. Amennyiben nem tudja, akkor tippel (1/3 az esélye,
hogy eltaldlja). Ha helyesen vdlaszolt, mennyi a valészinisége, hogy tudta is a helyes véalaszt?



